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7. m bitlichen Ufer ded Kammerjeed (Fig. 101) wur-
pen drei Uferpuntte, bei Weyeregg (W), Alexertau (A) und See-
Qeithen (S) marfiert, deren Entfermuingen: W A = 3000 7 unbd
AS = 1950 m betrugen, wihrend <C WA S = 168° 41‘ 52“
ermittelt wurbe. Von bem am weftlichen See=1fer bei
Nufidborf gelegenen Uferpunfte N tourben mittels IMef-
inftrumentes  die  Winfel: WNA = 57°28° 107 und
< ANS = 35° 56‘ 14" beftimmt.

Man berechne die Entfernmumgen NW, NA und NS,

8, Won einem Dbeim Orie Atterjee gelegenen Ufers
puntte erjdjeinen bdie Streden WA und AS unter den
Iinfeln a = 38° 50 81 und £ = 12° 50’ 19“; bon etnem
bei Bell (Z) marfiertem Uferpuntte evgaben bie Miefjungen :
<L AZW = 30°26'29%, <L BZA= 35" 27/ 23",  Man
peftimme die Entfernungen Dex Uferpuntte Atteriee umd
Bell von den Uferpuntten W, A nud 8.

Refultate,

1. PA=1380 m 2., PA=2849°'5 m 3. PA = 88044 m
PB=2501"2 m PB = 29239 m PB = 525-42 m
PC=1309"7 m PC = 21672 m PC = 560°81 m

4, PA = 82256 m 5, PA=1231"3 m 6, PA=1744'2 m
PB = 70554 m PB = 3464 m PB = 18005
PC = 66645 m PC=1706"3 m PC=1706"H m

T.NW = 34125 m 8. AW = 2690 = 0, ZW = H3dH8 m
NA = 268> m AA= 4833 m TA =334 m
NS =33822'0 m AS = 6340 » ZS = 2018 m

Sunttionen megativer Winkel.

§ 40, Joft man den Winfel als Map ber Drehung auf,
weldge man mit dem beweglichen Schenfel aud der Rubelage O A
porgenommen Hat, fo fann man
aufer der Grofie diefer Drehung
auch nod) den Richtungsfinn der-
jelben in Betradht ziehen. Be-
seichnet man eine Drehung im
perfefrten Sinne der Whraeiger=
bewegung al8 pofitiv (4) fo
wird man eine Drehung tm ent-
gegengejepten Simne ald mnegativ (—) begeichnen mitffen, und man
gelangt fo zu Dem Begriffe pofitiver und negativer Winkel (Bogen).

Fig. 102,
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Sp ift 3. B. in Fig. 102.... LAO0t = — <AOT, und wenn
wir lesteren mit (4 a) bejeidynen, <JAOQt = — a.

Yus der Fig. 102 erfieht man fofort, dap Der bewegliche
Schentel Ded Winfeld8 (—a) zufammenfallt mit dem Deweglichen
Schentel des Winteld - (360°—a), dap alfo die beiben Wintel:
(—a) und (360 —a) diejelben Funftiondwerte befipen mitfjen.

€3 muf daher nad) § 22

Funftion (—a) mumerijl gleidy derjelben Funftion (4-a) jein.
und fiiv die eingefmen Funftionen gilt, wie man iiberdies aus ber
Figur erjieht:

gin (—a) = — sin (4-a)
cos (—a) = —+ cos (4 a)
tg(—a) = — tg (+a)
cotg (—a) = —cotg (+a)

FBir wollen dDas Auftreten eined negativen Win-
Fel3 an einem Beifpiele getgen.

Qoft man dbad Dreied: a =388 m, b= 48'9 m, <1 € = 92° 20"

i = A—B A4+DB
mitteld ded3 Sapes: (a—Dhb):(la+b)=tg—F—:tg—F5—

auf,

= a—1 £ —13°
st ltﬁ'\+?§_ li_lt

fo erhilt man tg e 53Y 50" *)

TR 0 D e R [T
A—B
tg ——— = — 0°21158
> D
A—B (i A—T X , i ; 2
Doy e ——— ird negativ. Da nun —- mumerijd) nicht qedper ald8 90

fein fann, (warum?), fo fann ed nur negativ fein; p.h. A<<B. Daf died wirklich
ver Fall ift, erhellt aus ben Angaben, nacd) demenw a b ift.

Die tveitere Lojung erqibt:

S e L T A S e e R (I)
und A _‘i— B T A £ R SUMEL S SR (I1)
barans: <r A = 41° 58/ 13"
< B = 65° 46 47"
und ¢c=an S_m P2 51:09 m
sin A

+) Wergleiche Notiz ju § 29
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fAreifptele, ~

1. Wie grof nwup in Fig. 103 ber
P Wintel « jein, bamit die Schubfomponente p
gleich fei der Meibung R = (Q + q) .

a5 n (Siehe Anfg, 8 auf &. 86.)
BN N @) P =15 kg b) P =25k
U & W%{ Q= 76 ky Q = 66 kg
- py p =02 T

0 ¢) P=18 kg
Q=835 kg
Fig. 108, =06

2, Auf einer jdhiefen Ebene
(Fig. 104) vom Neigungswintel o
[tegt eine Laft vom Gewidie Q.
Gine - fraft P joll unmter einem
8infel § devart angebradyt werben,
baf bie aus ben Kombonenten p,
und q, vefjultievende Sdublraft
P =1p, —q, gleidh fei der Nei=
biing R = (qy — ps) . Wie grofs
mup B jein, wenn

a) P=Q b Q=2P
o= 30" gr—2)0
@ = 0°12 @ = 0°06
"‘,2‘;~q ¢) P=2Q
7 a = 40°
Hig. 104, @ =073
Relultate,
1. @) a=— 4°50'35" b) a = —10° 2725 ¢) a=—14° 1219 %)
2. a) = —46° 18 50" b) g = —33° b2 35" ¢) B = —24°49 51"

Funttionen der Kreidbgen.

§ 41. ©p wie wiv bisher die Funftionslinien Dem Wintel a
sugeorbnet haben, fo fonnen wir jie aud) alg au bem Bogen A=AP
(Fig. 105) gehbrig betrachten, welder Bogen ja gerabe jo biele
Bogengrade Dbefibt, wie der Winfel a Wintelgrade hat.

*) Die negativen Werte bon a zeigen an, dafy die froft P nicht, twie in
Fig. 103 angenonumen, nad) abivdrts, jondern nad) aufwirtd geridhtet fein mup.
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